GV: NGUYỄN VĂN THIỆN-TRƯỜNG THCS THỤY TRƯỜNG-TỔ KHTN-KHBD ĐẠI SỐ 9


Tuần 27-Tiết 53
Ngày soạn 15/3/2023
CÔNG THỨC NGHIỆM CỦA PHƯƠNG TRÌNH  BẬC HAI
III. HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC

1. Ổn định lớp(1phút)
2. Kiểm tra bài cũ (6phút)

	HOẠT ĐỘNG DẠY
	HOẠT ĐỘNG HỌC

	- GV : Yêu cầu 2 học sinh lên bảng làm

- GV : Nhận xét và đánh giá bài làm của HS và yêu cầu nêu từng bước làm sau đó HS nhắc lại kiến thức đã học
	-HS1: Nêu công thức nghiệm của phương trình  bậc hai . ( sgk - 44 ) 
Trả lời
Cho phương trình  bậc hai:  
[image: image1.wmf]2

ax + bx  + c = 0  (a0)  (1)
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+) Nếu ( > 0 thì phương trình có hai nghiệm:     
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+) Nếu (= 0  thì phương trình có nghiệm kép là: 
[image: image4.wmf]12
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+) Nếu ( < 0  thì phương trình vô nghiệm

-HS1: Giải phương trình  5x2 - 6x + 1 = 0 

Trả lời
Ta có (  = ( - 6)2 - 4.5.1 = 36 - 20 = 16 

Do ( = 16 > 0 ( 
[image: image5.wmf]164
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Áp dụng công thức nghiệm , phương trình  có hai nghiệm phân biệt : 
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	3. Bài mới (38phút)
Hoạt động 1: Bài mới (23 phút)

	- GV: Xét phương trình 
ax2 + bx + c = 0 ( a ( 0 ) 

? Khi    b = 2b’ thì ta có công thức nghiệm như thế nào 

? Hãy tính ( theo b’ rồi suy ra công thức nghiệm theo b’ và (’ . 

- GV yêu cầu HS thực hiện 
[image: image7.wmf]?1

 (sgk) biến đổi từ công thức nghiệm ra công thức nghiệm thu gọn . 

- GV cho HS làm ra phiếu học tập sau đó treo bảng phụ ghi công thức nghiệm thu gọn để học sinh đối chiếu với kết quả của mình biến đổi . 

- GV gọi HS nêu lại công thức nghiệm thu gọn chú ý các trường hợp (’ > 0 ; (’ = 0 ; (’ < 0 cũng tương tự như đối với ( .

- GV yêu cầu học sinh thực hiện 
[image: image8.wmf]?2

  ( sgk ) . 

? Xác định các hệ số của phương trình sau đó tính (’ 

? Nêu công thức tính (’ và tính (’ của phương trình  trên  

? Nhận xét dấu của (’ và suy ra số gnhiệm của phương trình  trên  

? Phương trình có mấy nghiệm và các nghiệm như thế nào ? 

? Tương tự như trên hãy thực hiện 
[image: image9.wmf]?3

  (sgk) 

- GV chia lớp thành 3 nhóm cho học sinh thi giải nhanh và giải đúng phương trình  bậc hai theo công thức nghiệm .

- Các nhóm làm ra phiếu học tập nhóm sau đó kiểm tra chéo kết quả : 

Nhóm 1 ( nhóm 2 ( nhóm 3 ( nhóm 1 . 

- GV thu phiếu học tập và nhận xét . 

- Mỗi nhóm cử một học sinh đại diện lên bảng trình bày lời giải của nhóm mình . 

- GV nhận xét và chốt lại cách giải phương trình  bằng công thức nghiệm . 


	1. Công thức nghiệm thu gọn:  (10 phút)
Xét phương trình  ax2 + bx + c = 0 ( a ( 0 ) .

Khi b = 2b’ 
[image: image10.wmf]Þ

  ta có: ( = b2 - 4ac 


[image: image11.wmf]Þ

 ( = (2b’)2 - 4ac = 4b’2 - 4ac = 4 (b’2 - ac) 

Kí hiệu: (’ = b’2 - ac 
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 ( = 4(’
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   (Sgk - 48) 

+ (’ > 0 
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 ( > 0 . 
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 Phương trình có hai nghiệm phân biệt: 
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+ (’ = 0 
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 ( = 0 
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 Phương trình có nghiệm kép:   
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+ (’ < 0  
[image: image21.wmf]Þ

 ( < 0 . Phương trình vô nghiệm 

· Bảng tóm tắt:  

Cho phương trình  bậc hai: 

   ax2 + bx  + c = 0 (a ( 0)  ( 1) có  b = 2b’

+) Nếu (’ > 0
[image: image22.wmf]Û

pt có hai nghiệm phân biệt   
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 phương trình có nghiệm kép là: 
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+) Nếu (’ < 0  
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 phương trình vô nghiệm

2. Áp dụng: (13 phút)

[image: image28.wmf]?2

 ( sgk - 48 )  Giải phương trình  

5x2 + 4x - 1 = 0 (a = 5 ; b’ = 2 ; c = - 1) 

(’ = b’2 - ac = 22 - 5. ( -1) = 4 + 5 = 9 > 0 


[image: image29.wmf]Þ
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Phương trình có hai nghiệm phân biệt :


[image: image31.wmf]12
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Vậy phương trình  đã cho có hai nghiệm là:  x1 = 
[image: image32.wmf]1

5
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 ( sgk ) 

a) 3x2 + 8x + 4 = 0 (a = 3; b = 8;  b’ = 4; c = 4) 

Ta có :
[image: image34.wmf]22
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Phương trình có hai nghiệm phân biệt là: 
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Vậy phương trình  đã cho có hai nghiệm là:  x1 = 
[image: image38.wmf]2
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Ta có:   (’= b’2 – ac =
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Phương trình có hai nghiệm phân biệt là : 
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Vậy phương trình  đã cho có hai nghiệm là:  x1 = 
[image: image46.wmf]322
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	Hoạt động 2: Củng cố - Kiểm tra (15phút)

	? Nêu công thức nghiệm thu gọn của phương trình bậc hai . 
Đề bài kiểm tra: Dùng công thức nghiệm để giải các phương trình sau

Đáp án
a) 4x2 + 4x + 1 = 0(a = 4; b’ = 2;c = 1) 
Có (’ = 22 - 4.1 = 4 - 4 = 0  
Vậy  phương trình  có nghiệm kép 
x1 = x2 = - 
[image: image48.wmf]1
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b) 13852 x2 - 14 x + 1 = 0 

(a = 13852 ; b’ = - 7  ; c = 1) 

Có (’ = ( -7)2 - 13852.1 
     (’= 49 - 13852 = - 13803 < 0   Vậy phương trình  vô nghiệm 
c) 5x2 - 6x + 1 = 0(a = 5;b’ = -6;c = 1)
Có (’ = (-3)2 - 5.1 = 9 - 5 = 4  

[image: image49.wmf]Þ
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Vậy  phương trình  có 2 nghiệm pb

x1 = 
[image: image51.wmf]32
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d) -3x2 + 4
[image: image53.wmf]6

x + 4 = 0
 (a = -3;b’ = 2
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;c = 4)
Có (’ = (2
[image: image55.wmf]6

)2 -(-3).4 = 24 +12 = 36  
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Vậy  phương trình  có 2 nghiệm pb

x1 = 
[image: image58.wmf]266266
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e) 4x2 - 2
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x  = 1- 
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( 4x2 - 2
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x  - 1+ 
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= 0
Có (’ = (
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)2 - 4(- 1+ 
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          = 3 + 4  - 4
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 = 7 - 4
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          = (2-
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image70.wmf]2
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Vậy  phương trình  có 2 nghiệm pb

x1 = 
[image: image71.wmf]3231
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	-HS: Công thức nghiệm thu gọn của phương trình bậc hai . 
Cho phương trình  bậc hai: 

   ax2 + bx  + c = 0 (a ( 0)  ( 1) có  b = 2b’

+) Nếu (’ > 0
[image: image73.wmf]Û

pt có hai nghiệm phân biệt   

        
[image: image74.wmf]1

''

 

b

x

a

-+D

=

 , 
[image: image75.wmf]2

''

 x

b

a

--D

=


+) Nếu (’ = 0 
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 phương trình có nghiệm kép là: 
[image: image77.wmf]12
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+) Nếu (’ < 0  
[image: image78.wmf]Û

 phương trình vô nghiệm

-HS: Làm bài kiểm tra vào vở

a) 4x2 + 4x + 1 = 0 

b) 13852 x2 - 14 x + 1 = 0 

c) 5x2 - 6x + 1 = 0
d) -3x2 + 4
[image: image79.wmf]6

x + 4 = 0 

e) 4x2 - 2
[image: image80.wmf]3

x  = 1- 
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4.Hướng dẫn về nhà(1 phút)

- Học thuộc và nắm chắc công thức nghiệm và công thức nghiệm thu gọn để giải phương trình  bậc hai một ẩn . 

- Xem lại các ví dụ và bài tập đã chữa . 

- Giải bài tập 17; 18  (Sgk – 49) 
Tuần 27-Tiết 54
Ngày soạn 15/3/2023
CÔNG THỨC NGHIỆM CỦA PHƯƠNG TRÌNH  BẬC HAI
III. HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC

1. Ổn định lớp(1phút)
2. Kiểm tra bài cũ (5phút)

	HOẠT ĐỘNG DẠY
	HOẠT ĐỘNG HỌC

	- GV : Yêu cầu 2 học sinh lên bảng làm

- GV : Nhận xét và đánh giá bài làm của HS và yêu cầu nêu từng bước làm sau đó HS nhắc lại kiến thức đã học
	-HS1: Nêu công thức nghiệm thu gọn 

 Trả lời
Cho phương trình  bậc hai: 

   ax2 + bx  + c = 0 (a ( 0)  ( 1) có  b = 2b’

+) Nếu (’ > 0
[image: image82.wmf]Û

pt có hai nghiệm phân biệt   

        
[image: image83.wmf]1

''

 

b

x

a

-+D

=

 , 
[image: image84.wmf]2

''

 x

b

a

--D

=


+) Nếu (’ = 0 
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 phương trình có nghiệm kép là: 
[image: image86.wmf]12
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+) Nếu (’ < 0  
[image: image87.wmf]Û

 phương trình vô nghiệm

-HS2: Giải phương trình  5x2 - 6x + 1 = 0 

Trả lời
Ta có (’  = ( - 3)2 - 5.1 = 9 - 5 = 4 

Do (’ = 4 > 0 ( 
[image: image88.wmf]'
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Áp dụng công thức nghiệm , phương trình  có hai nghiệm phân biệt : 
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	3. Bài mới (36phút)
Hoạt động 1: Bài tập (30 phút)

	- GV ra bài tập gọi HS đọc đề bài sau đó nêu cách làm . 

? Phương trình trên là phương trình  dạng nào 

? Nêu cách giải phương trình  đó  

( dạng khuyết b tìm x2 sau đó tìm x ) 

- GV nhận xét sau đó chữa lại . 

? Tương tự hãy nêu cách giải phương trình  ở phần (b,c) và yêu cầu học sinh về nhà làm . 

-  GV ra tiếp phần d 
? Nêu cách giải phương trình 

? Áp dụng công thức nghiệm nào  

sau đó GV gọi 1 học sinh đại diện lên bảng trình bày lời giải . Các học sinh khác nhận xét . 

- GV chốt lại cách giải các dạng phương trình  bậc hai .
- GV ra tiếp bài tập 21 ( sgk - 49 ) yêu cầu học sinh thảo luận theo nhóm và làm bài . 

- GV yêu cầu học sinh làm theo nhóm và kiểm tra chéo kết quả. học sinh làm ra phiếu cá nhân GV thu và nhận xét . 

- Nhóm 1 ; 2 - Làm ý a .

- Nhóm 3 ; 4 - làm ý b . 

( Làm bài khoảng 6’ ) 

- Đổi phiếu nhóm để kiểm tra kết quả  

- GV gọi mỗi nhóm cử một đại diện lên bảng trình bày bài làm của nhóm mình . 

- GV nhận xét chốt lại bài làm của học sinh . 
- GV ra bài tập 24 ( sgk - 50 ) gọi học sinh đọc đề bài sau đó gợi ý học sinh làm bài . 

? Bài toán cho gì ? yêu cầu gì 
? Hãy xác định các hệ số a ; b ; c của phương trình
? Có thể tính (’ không ? Vì sao
? Hãy tìm b’ sau đó tính (’ 

? Khi nào một phương trình  bậc hai có hai nghiệm phân biệt 
? Vậy ở bài toán trên ta cần điều kiện gì 
- GV nhận xét kết quả của HS làm bài  

? Tương tự như trên hãy tìm điều kiện để phương trình  có nghiệm kép , vô gnhiệm rồi sau đó tìm giá trị của m ứng với từng trường hợp . 

- GV gọi học sinh lên bảng trình bày lời giải

	1. Bài tập 20:  (Sgk - 49) (10 phút)
-HS: Lên bảng làm bài . 
a) 25x2 - 16 = 0 
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 25x2 = 16 
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Vậy phương trình  đã cho có hai nghiệm là:  x1 = 
[image: image95.wmf]2
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d)    
[image: image96.wmf]2
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-HS: Làm tại chỗ 
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( a = 4 ; b = 
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Ta có:   (’ = b’2 – ac = 
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 Phương trình  đã cho có hai nghiệm phân biệt 
[image: image104.wmf]12
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Vậy phương trình  đã cho có hai nghiệm phân biệt:  x1 =
[image: image105.wmf]1
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    x2 = 
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2. Bài tập 21:  (Sgk - 49) (12 phút)

a) x2= 12x + 288 


[image: image107.wmf]Û

  x2 - 12x - 288 = 0 
[image: image108.wmf](a =1; b =-12; b' = - 6; c =-288)


Ta có 
[image: image109.wmf]22
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 (’ = 324 > 0  
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Vậy phương trình  đã cho có hai nghiệm phân biệt    
[image: image113.wmf]12
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Vậy phương trình  đã cho có hai nghiệm phân biệt:  x1 = 24 ; x2 = -12

b) 
[image: image114.wmf]22
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[image: image115.wmf]Û

 x2 + 7x - 228 = 0 (a = 1;  b = 7;  c =- 228) 

Ta có : ( = b2 - 4ac = 72 - 4.1.( -228 ) 


[image: image116.wmf]Þ

  ( = 49 + 912 = 961 > 0 
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[image: image119.wmf]Þ

 phương trình  đã cho có hai nghiệm phân biệt : 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image121.wmf]2
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Vậy phương trình  đã cho có hai nghiệm phân biệt:  x1 = 12; x2 = -19

3. Bài tập 24:  (Sgk - 49) (10 phút)

Cho phương trình  x2 - 2( m + 1)x + m2 = 0 

( a = 1; b = - 2( m+1);  b’ = - ( m + 1); c = m2) 

a) Tính (’ 

Ta có (’ = b’2 - ac = 
[image: image122.wmf](
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              = m2 + 2m + 1 - m2 = 2m + 1 

Vậy (’ = 2m + 1

b) Để phương trình  có hai nghiệm phân biệt 

(’ > 0  
[image: image123.wmf]Û

 2m + 1 > 0 
[image: image124.wmf]Û

 2m > - 1 
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* Để phương trình  có nghiệm kép ( theo công thức nghiệm ta phải có : 

(’ = 0 
[image: image127.wmf]Û

 2m + 1 = 0 
[image: image128.wmf]Û

 2m = -1 
[image: image129.wmf]Û

 m = - 
[image: image130.wmf]1
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* Để phương trình  vô nghiệm 
[image: image131.wmf]Þ

 Theo công thức nghiệm  ta phải có (’ < 0 
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 2m + 1 < 0 
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 2m < -1  
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 m 
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	Hoạt động 2: Củng cố - Tổng kết (6phút)

	? Nêu lại công thức nghiệm  và công thức nghiệm thu gọn 

? Khi nào thì giải phương trình  bậc hai theo công thức nghiệm thu gọn  
? Giải bài tập 23 ( sgk - 50 ) 
- GV gọi 1 học sinh lên bảng trình bày lời giải . 
- GV nhận xét và chữa bài .
? Hệ thống lại kiến thức cần nắm được của chủ đề
? Nêu các dạng bài tập của chủ đề
? Nêu phương pháp giải các mỗi dạng toán trên


	Cho phương trình  bậc hai: 

   ax2 + bx  + c = 0 (a ( 0)  ( 1) có  b = 2b’

+) Nếu (’ > 0
[image: image136.wmf]Û

pt có hai nghiệm phân biệt   
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+) Nếu (’ = 0 
[image: image139.wmf]Û

 phương trình có nghiệm kép là: 
[image: image140.wmf]12
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+) Nếu (’ < 0  
[image: image141.wmf]Û

 phương trình vô nghiệm
a) Với t = 5 phút 
[image: image142.wmf]Þ

 v = 3.52 - 30.5 + 135 = 175 - 150 + 135 = 160 ( km /h ) 

b) Khi v = 120 km/h 
Ta có pt : 3t2 - 30t + 135 = 120  

[image: image143.wmf]Û

 3t2 - 30 t + 15 = 0 


[image: image144.wmf]Û

 t2 - 10 t + 5 = 0

[image: image145.wmf]Û

t = 5 + 
[image: image146.wmf]25

 hoặc t = 5 - 
[image: image147.wmf]25


* Kiến thức cần nắm
- Dạng tổng quát của phương trình bậc hai
- Công thức tính biệt thức ( và (’
- Tìm mối quan hệ giữa ( và (’ với số nghiệm của phương trình bậc hai
 - Công thức nghiệm của phương trình 

* Dạng bài tập
- Nhận biết phương trình bậc hai

- Xác định các hệ số của pt và ( và (’ từ đó xác định số nghiệm của phương trình
- Giải pt bằng cách dùng công thức nghiệm

- Tìm điều kiện để pt có nghiệm, 2 nghiệm phân biệt, nghiệm kép

* Phương pháp
- Phân tích, tổng hợp và giải quyết vấn đề

- Hợp tác theo nhóm 

- Hoạt động cá nhân

- Tư duy lôgic



4.Hướng dẫn về nhà(3 phút)
          - Học thuộc các công thức nghiệm đã học . 


- Xem lại cách áp dụng các công thức nghiệm trên để giải phương trình  . 

· Gợi ý bài tập 22: (Sgk - 49) 

      
- Sử dụng nhận xét tích a.c < 0 
[image: image148.wmf]Þ

 ( > 0 
[image: image149.wmf]Þ

 pt có hai nghiệm phân biệt . 


- Giải hoàn chỉnh bài 23 ( sgk - 50 ) vào vở theo hướng dẫn trên . 
                                                 Kí duyệt của tổ chuyên môn
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